

21日是第27个全国助残日,随着社会的发展,残疾人的权益得到越来越好的保障。残疾人考驾照政策也日益完善,车管部门也给予了特殊的照顾,增设了一系列助残服务为考生提供便利,目前,在济南已经有196名残疾人考取了驾驶证,最严重的双下肢残疾人也可以实现驾车梦。

本报记者 张泰来
实习生 张瑶

每年七八十名残疾人在济南报名学车

4月28日上午,济南市驾驶员考试科目三104考场的考试正在进行中,10时许,一辆经过改装的考试车出现在候考场区,这辆考试车经过改装后,原来所有需要用脚操作的项目,都转换为可以用手操作,它是一辆用于下肢残疾考生的考试专用车。

说起来,残疾人考驾照已不是新鲜事儿。早在2010年4月,公安部修订的《机动车驾驶证申领和使用规定》中,就允许右下肢残疾、双下肢残疾以及听力障碍、右手拇指缺失或手指末节残缺这5类人员驾驶机动车。自此,拉开了残疾人考驾照实现开车梦的序幕。

在4月28日的考试中,一共有5名下肢残疾的学员参加考试,济南市车管所的考试员也给予了他们特殊照顾。幸运的是,5名学员全部一次性通过了考试,几天后5名学员又顺利通过安全文明常识考试,拿到了C5驾照。

什么是C5驾照?考试员张浩介绍,C5类驾照的准驾车型是残疾人专用小型自动挡载客汽车,此种轿车跟普通轿车最大的区别是经过了改装,所有用脚操作的功能都改在一根操纵杆上,改由手来控制。专门改造的操纵杆前推是刹车,后拉是油门,用右手可以完全控制。“这样的改装,即使是双下肢缺失,但只要双手有活动能力,能够操作拉杆,就可完成刹车、加速。”张浩说,虽然残疾学员的车辆情况和平常的车辆有些差别,但是,考核时的项目是完全相同的,考试员也不会因为学员是残疾人而降低要求。

据了解,残疾人报名学车需要在专门的驾校进行,目前济南能提供残疾人学车培训的只有山东交通学院驾驶员培训中心一家驾校。该校总教练马成林介绍,目前残疾人驾考培

训需求较大,他们学校每年都有七八十位不同状况的残疾人参加驾驶证的报考。

济南市车管所相关负责人也介绍,类似4月28日这样的残疾学员驾考,基本上每月都会组织一次以上,每次都有少则五六人,多则十几人的学员参加。目前,全市已经有196名残疾人考取了驾驶证。

增设“无障碍”通道为残疾人提供便利

随着残疾人报名学车数量的增加,济南市车管所根据残疾学员的身体和心理状况,为他们提供对应的服务,帮他们克服心理障碍,增设便利设施为他们扫清驾考障碍。

济南市车管所考试科科长王俊钢介绍,残疾学员相比普通学员表现得更为要强,他们一般来说练车时间相对充分,虽然身体受限制,但更能吃苦,驾驶技术掌握得都挺好,但是由于种种原因,他们更容易出现自卑、考试焦虑、害怕别人异样的眼光,也有一些学员因此导致考试难以过关。

针对这样的情况,车管所硬件上对考场进行改造,消除残疾人活动障碍,专门为残疾人增设了出入坡道、栏杆以及轮椅等。

“我们在三个科目考试时都加派考试员为残疾人服务,帮助行动不便的学员上下轮椅,打造全程无障碍服务。除此之外,我们还配备了残疾人专用坐便器卫生间、贴有温馨提示语的无障碍考场,尽量方便学员参加考试。”王俊钢说,与此同时,车管所还专门派出资深考试员张浩,在每场残疾人驾考前对残疾学员进行专门心理辅导,在讲解考试要点和注意事项的同时,穿插一些段子、故事,让残疾学员在笑声中释放压力,大大提高了驾考通过率。

据统计,目前残疾人科目二的考试合格率高达89.80%,科目三的考试合格率为96.94%,这个比普通学员的通过率都要高出10个左右的百分点。

残疾人考驾照 通过率高达九成

济南已有196名残疾人拿到驾驶证



一名残疾学员顺利通过驾照科三考试。济南市车管所供图

相关链接

哪些残疾人可申请学车,能开啥车?

根据现行政策以下五类残疾人可以申请驾驶证:

- 1.左下肢残疾的人员,可以申请小型自动挡汽车准驾车型(C2),驾驶小型、微型自动挡载客汽车和轻型、微型自动挡载货汽车。
- 2.右下肢残疾的人员,可以申请残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型(C5),驾驶残疾人专用小型、微型自动挡载客汽车。
- 3.双下肢残疾的人员,可以申请残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型(C5),驾驶

残疾人专用小型、微型自动挡载客汽车。

- 4.有听力障碍的人员戴助听设备后听力达到规定要求的,可以申请小型汽车(C1)准驾车型,驾驶小型、微型载客汽车和轻型、微型载货汽车;或者申请小型自动挡汽车(C2)准驾车型,驾驶小型、微型自动挡载客汽车和轻型、微型自动挡载货汽车。
- 5.右手拇指缺失或者手指末节残缺的人员,可以申请小型汽车(C1)准驾车型,驾驶小型、微型载客汽车和轻型、微型

载货汽车;或者申请小型自动挡汽车(C2)准驾车型,驾驶小型、微型自动挡载客汽车和轻型、微型自动挡载货汽车。

值得一提的是残疾人学车需要提交相应的身体条件证明,在济南报考,要到专门医疗机构——山东省千佛山医院、济南医院、济南市第二人民医院进行身体检查,对其残疾程度、坐立能力、操作能力等进行专门评估,评估合格的可以申请驾驶残疾人专用小型自动挡载客汽车。

本报记者 张泰来

省城高中推荐生考试再现“神题”

拆开魔盒完成折纸,再将魔盒还原

5月20日、21日,省城多所推荐生试点高中进行推荐生选拔测试。继往年的做笔筒、拆“鲁班锁”、“保卫鸡蛋”等题目外,今年山师附中再现“神题”:打开魔盒,找到彩色卡纸完成郁金香和纸鹤的手工折纸任务,再将魔盒还原。同日,省实验中学的面试则结合了当前热点,如“一带一路”、济南创城、《朗读者》《中国诗词大会》电视节目等成考查内容。



这就是山师附中考试所用的魔盒。本报记者 周青先 摄

本报记者 李飞 郭立伟
实习生 冯沛然

在山师附中推荐生考试现场,报名的463人有53人进入了21日的面试环节。面试包括三个环节,分别是科学素质、实践能力及发展潜力测试、综合面试、心理素质测试。近几年,山师附中的科学素质测试环节由于题目设计得“不走寻常路”,尤为引人注目。今年又会出现什么样的“神题”?

21日8点20分,科学素质、实践能力及发展潜力测试正式开始。记者在考场外看到,考场内每个学生面前都有一个木制

的盒子。

原来今年的考试题目是这样的:想办法打开魔盒,取出盒子中的所有物品,按要求完成任务,并将盒子恢复原样。

考生需要通过仔细观察木盒,寻找盒子上的开口,将其取出来后打开便能得到相应的物品,分别为三张彩色卡纸和一张任务说明。由于木盒结构复杂,需要考生有足够的耐心去观察和尝试,拆完后还要将其恢复原样。

根据任务说明,考生需要用得到的三张彩色卡纸完成工艺郁金香和纸鹤的折叠,在说明的下面配有线索图,考生可

根据线索图完成卡纸的折叠。

这项考试时间总共40分钟,满分10分,拆盒子2分,装盒子3分,折纸5分。

“这个面试环节主要考查学生的观察能力,动手能力和解决实际问题的能力。”山师附中教务处副主任张卫普说,针对折纸这部分,为了增加难度,他们故意将给的步骤图印得比较模糊。

最终满分的仅有5人,但拿到8分以上的考生有26人,占到了一半。

在山东省实验中学考场,报名的1300多人中有140个学生进入21日的面试。

“暑期研学旅行活动计划

考察‘一带一路’的沿线国家,你最想去哪个国家?”“济南正在创建全国文明城市,假如让你给济南拍一个五分钟的宣传短片,你准备怎么拍?”另外还有:结合网友对电视节目《朗读者》《中国诗词大会》的评价,请学生谈自己的看法。

对这样的面试题,山东省实验中学副校长林宝磊表示:“面试题比较务实,考查学生的领袖力,表现学生的信息处理能力、语言表达和创新精神。总体而言,选拔考试既要求学生有必要的智力水平、社会责任感,同时又需要具备国际视野和国家认同感。”